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Czechoslovak Daily Herald
K současnému stavu sovětské politiky

Světový tisk se k současnému stavu Československo-sovětských 
vztahů vrací v dlouhých komentářích. Všimněme si podrobněji stati 
Viktora Meiera v západoněmeckém deníku Frankfurter Allgemeine 
Zeitung. Píše se v něm, že návštěva sovětského ministra zahraničí v 
Praze patrně ještě zvýraznila rozdílné hodnocení Gorbačovovy politiky 
uvnitř československého vedení. Podle výroků československého 
ministra zahraničí se soudí, že jeho chvála sovětského postupu 
znamená, že Chňoupek - podobně jako předtím předseda vlády 
Štrougal - vidí v moskevské politice “pozitivní sílu” a že si od ní 
slibuje i naplnění svých osobních aspirací. Na druhé straně - čteme v 
článku - bylo nápadné, že se při Ševerdnadzeho návštěvě vůbec 
neobjevil tajemník ÚV Biľak, jinak příslušný v otázkách zahraničních 
vztahů. Právě on předtím přijal zástupce amerického ministra 
zahraničí Whiteheada. Z amerických kruhů - píše Viktor Meier - se 
bylo možno dozvědět, že se Biľak v průběhu rozhovorů o 
Gorbačovově novém kursu nijak nezmínil. V Praze se říká - 
pokračuje citovaná stať, - že Ševerdnadze se vydal do východního 
Berlína a do Prahy z vlastní iniciativy. Podle jeho vlastních slov bylo
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Zmena vyvoznich predpisu
jeho hlavním úkolem v Praze informovat československé vedeni, 
především Gustáva Husáka, o lednovém plénu sovětského ústředního 
výboru. Ševerdnadze tedy necestoval ani tak ve funkci ministra 
zahraničí jako spíše ve funkci člena sovětského politbyra. V článku 
západoněmeckých novin se pak vyslovuje domněnka, že Ševerdnadze 
měl možná v Praze připravit návštěvu Michaila Gorbačova, který by ji 
případně mohl připojit k zasedání Varšavského paktu na nejvyšší 
úrovni - jak by k němu mělo dojít v Praze letos v březnu nebo v 
dubnu. Viktor Meier pak popisuje specifické poměry v Českosloven­
sku. Teze hlavního sovětského představitele o “demokratizaci” 
vyvolávají tu v mnohém vzpomínky na Pražské jaro z roku 1968. 
Úkolem režimu, který tu kdysi nastolil Brežněv, ovšem bylo zabránit, 
aby kdykoli v budoucnu podobné otázky znovu vyvstaly. S tímto 
záměrem zavedl tu Brežněv - věren i své politice v Sovětském svazu - 
politickou rovnováhu, spočívající na neutralizaci a nehybnosti. Tento 
systém však už teď není v Moskvě žádoucí. A tak je nasnadě, že se v

Pokrač. na str. 3

Zatiaľ co sa európske krajiny 
sovietskeho bloku zaoberajú pro­
blematikou Gorbačovových refo­
riem. Kuba má iné problémy. 
Pred pár týždňami bola Havana 
plná nápisov, hlásajúcich: “Teraz 
ideme skutočne budovať ‘socia­
lismus’. ” To sú slova z nedávne­
ho prejavu Fidela Castra.
Plagáty vyvolali silné reakcie. 

Na jednej strane cynické: “Čo sa 
teda robilo celých 27 rokov od 
revolúcie?” na druhej strane ura­
zené: “Prečo očerňovat’ dosiah­
nuté úspechy?” Heslá o budovaní 
socializmu čoskoro prekryli pla­
gáty s nevinnými fotografiami 
krás Havany.

Castrova kampaň za revolučnú 
čistotu je výnimočná. Väčšina 
komunistických krajín experi­
mentuje s ekonomickými a štruk­
turálnymi zmenami. Na Kube 
však zakázali i tie malé uľahče­
nia, ktoré doteraz platili: že

sedliaci smeli předávat čast svo­
jich výrobkov priamo na trhu, že 
si ľudia smeli postaviť vlastný 
dom a prípadne ho i predať. Zdá 
se však, že Castrove problémy sú 
predsa len iné, ako majú ostatné 
marx-leninské režimy. Kuba je 
bezprostredným súsedom Spoje­
ných štátov - protikomunistickej 
veľmoci. Okrem toho žije tam 
okolo milióna Kubáncov, väčšina 
z nich na Miami na Floride, ani 
nie 100 kilometrov od Kuby a 
veľmi intenzívne sa zaujímají o 
to, čo sa deje v ich pôvodnej 
vlasti.

Zdá sa predsa len zvláštne, že 
Castro oživuje tému revolučného 
nadšenia, aby zlepšil hospodár­
stvo v čase, keď väčšina jeho za­
hraničných druhov opúšťa túto 
cestu. Castro vo svojich preja­
voch zdôrazňoval, že najnovšie 
pokusy viedli k tomu, že niektorí

Pokrač. na str. 2 I

Reaganova vláda se chystá 
uvolnit předpisy pro vývoz tech­
nologie a zejména zkrátit a zjed­
nodušit nynější obtížně zdlouhavé 
exportní řízení. Návrh na nová 
exportní pravidla, má být obsa­
žen, s několika jinými, v celko­
vém nástinu zákona, jehož úče­
lem je zvýšit soutěžeschopnost 
amerického průmyslu v cizině. 
Zatím je trochu otázka, jak velké 
uvolnění to bude. Ministerstvo 
obchodu o tom debatuje s minis­
terstvem obrany, jehož hlavním 
zájmem je nevyvážet pokročilou 
technologii, které by mohl vojen­
sky využít Sovětský svaz. Minis­
terstvo obchodu chce z dlouhého 
seznamu výrobků, jejichž vývoz je 
zakázán, vyjmout tak řečené vý­
robky “nižší technologie” - low 
technology - a chce také zrušit

omezení na výrobky, prodávané 
přímo spojeneckým vládám.

Ministerstvo obrany však k 
tomu má zřejmě výhrady. Ná­
městek ministra obrany pro mezi­
národní bezpečnost Richard Per­
le, sice souhlasí, že američtí 
vývozci nemají být v nevýhodě 
proti zahraniční konkurenci, ale 
řekl, že by bylo velkým omylem 
se k laxním vývozním předpisům 
z let sedmdesátých vrátit. "Jsou 
lidé, kteří by rádi smetli z cesty 
všecko, co jsme získali pro národ­
ní bezpečnost (omezením vývozu 
technologie) v posledních pěti 
letech,” řekl Perle. Perle se také 
ostře ohradil proti tvrzením v 
Evropě, že si Spojené státy chtějí 
svými přísnými exportními před­
pisy zajistit monopol na vývoz

Pokrač. na str. 2

Zdravíme a vítáme paní 

A. CIHAK 
Connecticut

DENNI HLASATEL

Šeptám ti znova krásná ta slova 
(soudruha Gorbačova) aneb Sliby jsou chyby.

říkával dědeček
Richard Hanzlík

Den za dnem míjí na Světovém 
Orloji Času a není jednoho, jenž 
by nepřinesl další ze “zázraků”, 
jimiž v poslední době Sověti, v 
čele s Dobromilem Dobromilovi- 
čem Gorbačovem, tolik hýří. 
Ano, ano, Sovětský svaz dostává 
fungl novou glazuru, zcela jinou 
tvář, a to lidskou.

Předevčírem Sacharov a nějací 
disidenti, příslib stažení vojsk z 
Afghánistánu, v Nicaraguy vrací 
katolický kostel těm, co jim jej 
sebrali, zajaté Američany vrátí 
(jednoho z nich s “paletou” 30

let), včera pozvání Baryšnikova a 
jiných k návštěvě, event. trvalé­
mu pobytu v rodném lůně. Dnes 
jsou tu s dalšími šoky.

V první řadě je to omilostnění 
spisovatele Borise Pasternaka. 
Ano, co bylo, bylo, dneska už 
není, jak jsme za mlada zpívávali 
- jeho román o porevolučním 
Rusku, Dr. Živago, do včerejška 
“tabu”, který mu v r. 1958 
vynesl Nobelovu cenu za literatu­
ru, bude konečně vydán; v příš­
tím roce, píší v TASSu, se objeví 
ve třech anebo čtyřech částech v 
literárním magazínu Novy mir 
(Nový život). K prvnímu vytištění 
knihy došlo V Itálii. Pokra, na str. 2

S revolucni pisni stale vpred
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Šeptám ti znova ...

Něco podobného se udává v 
sovětské kinematografii (a tu si, 
prosím, raději sednětě).

V Moskvě dali “zelenou” dvě­
ma filmům, které mluví samy za 
sebe. Jeden sluje “Kání se z 
hříchů” (tak nějak, přeloženo z 
anglického “Repentance”) s ná­
mětem z doby Stalinova teroru, a 
už to říká všecko. Druhým je 
filmový dokument o sovětské 
mládeži zbavené iluzí a má název 
“Je snadné býti mlád?” Film je 
také prvním svého druhu - přivá­
dí otázky o sovětské intervenci v 
Afghánistánu, což říká ještě víc. 
A co tomu říká moskevský filmo­
vý kritik Lakšin, který ještě, 
týden tomu, mluvil docela jinak a 
zdeptal sebemenší projev něčeho, 
co by se znelíbilo Kremlu? Inu, 
kritik Lakšin napsal toto: “Zele­
ná filmu (Kání ...) se jistě stane 
mezníkem sovětské a světové ki­
nematografie ... (to na to přišli 
až teď, mezníci?) Dodnes jsme 
pěli chválu na příliš mnoho věcí, 
a dnes mám pocit, že se mi 
nedostává slov k popisu umělec­
kého díla, které se zdá být před­
určeno stát se katarzí mnohým a 
oči otevře ještě vícero lidem než 
těm. ”

A tím dost pro dnešek se zázra­
ky, jen snad ještě maličkost, když 
už tu padlo jeho jméno.

Na pozvání, kterého se mu 
dostalo z Kremlu, Baryšnikov, 
jak už dnes víme, odpověděl asi v 
tom smyslu, že by byl ochoten v 
gala představení v divadle Bolšoj 
vystoupit, ale jen v tom případě, 
dojde-li od nich současně souhlas 
k vystoupení celého jeho soubo­
ru. Původně se zdálo, že je ruka 
v rukávě, ale později mu došel 
vzkaz, že k tomu dojít nemůže, 
ježto divadlo bude do října (70. 
výročí Říjnové revoluce) kvůli 
opravám uzavřeno. A aj, řekl si 
Míša (a my s ním), copak tam 
nemají víc “prken’, která zname­
nají svět”, než Kirovo a Bolšoj? 
Nu nic, je to jejich věc, my máme 
jiné starosti.

A tak mi ještě napadá, kdy už 
konečně i ti naši doma vyrukují s 
nějakým tím zázrakem. Ti tak 
jedině proměnit víno ve vodu.

zprávy
ZE SVĚTA 

ZEEBRUGGE - Belgie
Při dosud nevysvětleném ztros­

kotání výletní lodě Herald of Free 
Enterprise, ve vzdálenosti pouze 
jedné míle od přístavu v Zeebrug­
ge, zahynulo 135 lidí. 408 jich 
bylo zachráněno z ledové vody.

TOKIO - Japonsko
Japonský ministerský předseda 

Yasuhiro Nakasone musí čelit 
celonárodnímu odporu proti ná­
vrhu daňové reformy, ve které je 
zahrnuto zavedení vůbec první 
daně z prodeje ve výši 5 procent. 
Je doměnka, že Nakasone bude v 
důsledku toho rezignovat dříve 
než skončí jeho termín v říjnu 
t. r.

JOHANNESBURG - 
Jihoafrická republika

Jihoafrický ústav pro rasové 
záležitosti oznámil, že nepokoje v 
zemi jsou na ústupu. Institut je

Změna
vývozních ...

technologie do sovětského bloku. 
Prohlásil " Prostá pravda je na­
opak, že kdybychom uvolnili naše 
přísné exportní předpisy pro vý­
voz do SSSR, netrvalo by dlouho 
a nebyli by Evropané na sovět­
ském trhu vůbec. Protože, 
upřímně řečeno, Sověti nemají 
zájem o německou, britskou nebo 
francouzskou technologii, když 
mohou dostat její americký pro­
tějšek. Vidíte to z toho, co 
kradou. Perle také vyslovil nadě­
ji, že budou povoleny větší fondy 
na potírání ilegálního vývozu 
technologie. Ministr obchodu 
Malcolm Baldridge však tvrdí, že 
současná vývozní opatření prý 
poškozují národní bezpečnost 
tím, že snižují příjmy firem, 
pracujících ve sféře národní obra­
ny, a zvyšující deficit v zahranič­
ním obchodu. " Celkovou hospo­
dářskou a vojenskou bezpečnost 
země to poškozuje,” řekl Bald­
ridge. A také, že ministerstvo 
obchodu by mohlo vývozní před­
pisy změnit o své vůli, ale je prý 
ochotno dohodnout se o tom s 
jinými vládními institucemi. Ta 
ochota bude určitě nutná. RFE

nezávislým ústavem, jehož členo­
vé sledují rasové výtržnosti a ná­
silnosti. Při násilnostech v únoru 
zahynulo 21 lidí, což je druhé 
nejnižší číslo ve více než dvou 
letech.

STOCKHOLM - Švédsko
Ředitel největší švédské továrny 

na výrobu zbraní Bofors AB 
Martin Ardbo rezignoval v dů­
sledku obvinění, že jeho podnik 
ilegálně prodal Iránu protiletecké 
rakety. Švédské zákony totiž za­
kazují prodej zbraním zemím, 
které jsou ve válce.

TOKIO - Japonsko
Státní tajemník George Shultz 

jednal s ministerským předsedou 
Yasuhirem Nakasonem a zahra­
ničním ministrem Tadashirem 
Kuranarim, na které působil, aby 
se přičinili vyřešit problémy, kte­
ré zapříčinily tak citelnou nevy­
rovnanost zahraničního obcho­
dování. Shultz řekl Nakasone- 
mu, že Japonci by měli otevřít své 
trhy americkému zboží, což by 
byla nejúčinnější zbraň pro ame­
rickou vládu, jak kongresu zabrá­
nit zavedení ochranných opatření 
proti dovozu. Shultz se pochval­
ně vyslovil o úsilí Japonska zlepšit 
svoji vlastní sebeobranu a naléhal 
na vládní představitele, aby zvýši­
li hospodářskou pomoc rozvojo­
vým zemím.

S revolucni ... 

ľudia nesmierne zbohatli a že sa 
liberalizácia zneužíva na podko­
pávanie hesla rovnosti.

Ani Michail Gorbačov, ani 
ostatní komunistickí vodcovia sa 
neuchyľujú - tak ako Kuba - k 
romantickému idealizmu ako 
spôsobu na zlepšenie hospodár­
skej situácie. Naopak, žiadajú 
vyššie výkony, nástoja na štruktu­
rálnych zmenách na zlepšenie 
činnosti systému, sľubujú odme­
ny a nespoliehajú sa už na staré 
heslá.

Je otázka, ako sa bude situácia 
ďalej vyvíjať, lebo Kuba je v 
prevažnej miere závislá na soviet­
skej podpore a Moskva hlása 
práve heslo ekonomického realiz­
mu. Zdá sa, že Castro by ožive­
ním revolučného nadšenia chcel 
oživiť krívajúce hospodárstvo - 
pochoduje podľa revolučných 
piesní zpred takmer 30-tich ro­
kov, ale svet sa vyvíja. RFE

* * *
Státní tajemník Shultz přiletěl 

do Japonska z Jižní Koreje, kde 
měl schůzku s jihokorejským pre­
sidentem Chun Doo Hwanem, 
který ho ujistil, že příští rok 
odstoupí a nechá provést svobod­
né volby. Chun a vojenští činitelé 
dávají přednost parlamentní vlá­
dě, kdy kabinet si zvolí minister­
ského předsedu. Politická opozi­
ce však prosazuje ústavu, která 
by dovolovala zvolení presidenta 
volbou lidu jako je tomu v 
Americe.

OTTAWA - Kanada
Kanada nedala důvěru izrael­

skému diplomatovi generálu 
Amosů Yaronovi, kterého izrael­
ská vláda jmenovala vojenským 
atašém v Ottawě. Za důvod bylo 
udáno, že Yaron, jako velitel iz­
raelských jednotek držících v 
obklíčení tábory palestinských 
uprchlíků Sabra a Chatilla v 
Bejrútu v Libanonu v roce 1982, 
nezabránil masakrům provádě­
ných křesťanskými milicionáři. 
Izraelská vyšetřující komise obvi­
nila jeho a dalším sedm, že 
vraždění nezastavili. Pozice vo­
jenského atašé vyžaduje schválení 
hostitelské vlády.

TEGUCIGALPA - Honduras
V Hondurasu došlo k demon­

stracím studentů, odborářů a 
obyvatel z území postiženého boji 
Contras s marxistickými vládními 
vojsky, žádajících odvolání ame­
rických jednotek a vykázání pro­
tikomunistických bojovníků 
Contras z Hondurasu. Demon­
stranti - většinou studenti - pro­
volávali hesla odsuzující Contras 
a ozbrojené složky Spojených 
států. Někteří z pozorovatelů 
demonstrací odsuzovali protestu­
jící a upozorňovali na to, že Spo­
jené státy se snaží zajistit zaměst­
nání honduraským občanům a že 
Contras jsou součástí velkého 
zápasu proti komunismu. Presi­
dent Jose Azcona Hoyo je plně 
pro přítomnost amerických jed­
notek a tábory Contras v Hondu­
rasu povoluje.

FIGHTS 
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MANILA - Filipíny 
Filipínksý kardinál Jaime Sin, 

který byl ústřední postavou v re­
voltě “lidu” proti Marcosovi, 
prohlásil, že se vzdává zasahování 
do politiky a že vydá jen směrnice 
pro kněze a řádové sestry, jak se 
zachovat v chystaných parlament­
ních volbách v květnu. Kardinál 
Sin řekl, že Vatikán vydal jasné 
směrnice, zakazující kněžím za­
pojení se do politiky, ale on že 
minulý rok se zapojil ve smyslu 
určité povinnosti, když se jednalo 
o zápas mezi dobrem a zlem. 
Kardinál prohlásil, že žádný bis­
kup v daném případě nemůže 
zůstat neutrálním.

ŽENEVA - Švýcarsko
Spojené státy předaly delegaci 

Sovětského svazu náčrt protiná­
vrhu týkajícího se odstranění 
nukleárních raket středního dole­
tu, který je celkem v souladu s 
návrhem vůdce Sovětského svazu 
Michaila Gorbačova. Znění ame­
rického návrhu předal přednímu 
sovětskému vyjednavateli o kont­
role zbrojení Lemu Masterkovi 
Maynard G. Glitman v budově 
americké mise. Glitman řekl no­
vinářům, že o návrhu budou 
zpraveni spojenci Ameriky v 
NATO v Bruselu dříve, než 
americká delegace odletí zpět do 
Washingtonu ke konzultaci s pre­
sidentem Reaganem. V americ­
kém návrhu je též zmíněno o od­
stranění určitého počtu atomo­
vých. raket krátkého doletu, v 
nichž Sověti mají značnou převa­
hu.’ Anglie a další spojenci v 
NATO vyslovili obavy, že ostraně- 
ní amerických raket středního 
doletu z Evropy by vystavilo 
Evropu sovětskému ohrožení ra­
ketami krátkého doletu!

ANKARA - Turecko
Turecká letadla provedla nálet 

na tábory a skladiště munice 
kurdských komunistů v Iráku v 
odvetu za nájezdy těchto teroristů 
na pohraniční obce v Turecku. 
Turecká tisková kancelář Hurri­
yet oznámila, že při bombardo­
vání bylo zabito nejméně sto tero­
ristů a další stovky zraněno. 
Kurdští komunisté provádí útoky 
na turecká kasárna a sídliště v 
pohraniční oblasti, ale jejich zá­
kladny jsou v severní části Iráku. 
Irácká vláda však nemá nad nimi 
žádnou kontrolu, protože je příliš 
zaměstnána válkou s Iránem. 
Podle dohody z roku 1984 mezi 
Tureckem a Irákem je oboustran­
ně dovoleno, aby jejich ozbrojené 
složky pronikly, na území druhé 
strany až do vzdálenosti šesti mil 
při pronásledování kurdských te­
roristů, což je v podstatě mar- 
xisticko-leninské hnutí, které má 
hlavní stan v Sýrii a jehož cílem je 
zřídit nezávislý Kurdistán ve vý­
chodní části Turecka. Podle od­
hadu 20 miliónů ; Kurdů žije v 
oblastech Turecka, Iráku, Sýrie a 
Sovětského svazu a Iránu.

SPOJENÉ STÁTY ■ Washington
President Reagan prohlásil, že 

je v dosahu dohoda se Sovětským 
svazem o snížení nukleárních 
raket středního doletu, což by byl 
velký moment naděje všech lidí. 
Není vyloučeno, že ještě tento rok 
dojde k uspořádání vrcholné 
schůzky, neboť Bílý dům ohlásil, 
že státní tajemník George Shultz 
navštíví příští měsíc Moskvu, 
kde bude jednat o urychlené 
uzavření úmluvy o odstranění 
nukleárních raket středního dole­
tu z Evropy. Shultz se sejde se 
sovětským ministrem zahraničí 
Eduardem Ševerdnadzem ve 
dnech 13. -16. dubna a pravdě­
podobně i se sovětským vůdcem 
Michailem Gorbačovem. Při 
těchto rozhovorech má být pře­
hlédnut celkový vzájemný vztah 
obou zemí a má být jednáno o 
lidských právech, o oblastních 
světových konfliktech a obou­
stranných problémech, jak to 
vyjádřil president Reagan v pro­
hlášení čteném jeho novým po­
radcem pro národní bezpečnost 
Frankem Carluccim.

ZAJÍMAVOSTI

Marlene Dietrichová
... koncom decembra slavila 

své 85. narodeniny. Narodila sa 
r. 1901 v Berlíne. Vlastným 
menom sa volá Maria Magdalena 
von Losch.

Po návšteve súkromnej školy vo 
Weimare a lýcea v Berlíne začala 
študovať na berlínskej hudobnej 
akadémii husle. Pre zápal šliach 
a napriek odporu matky sa Mar­
lene rozhodla pre umeleckú drá­
hu ”na doskách, ktoré znamena­
jú svet. ” Vstúpila do hereckej 
školy Maxa Reinhardta. Na roz­
ličných berlínských scénach vy­
stupovala až do roku 1929. Prvý 
filmový debut však slávila už v 
roku 1921, - bylo to vo filme 
’’Veľký barytón”. V 30-tych ro­
koch vytvorila typ zvodnej ženy, 
predovšetkým vo filmoch Josepha 
von Sternberga Maroko, Plavo­
vlasá Venuša, Šanghajský expres 
a Žena a šašo. Prenikavý celo­
svetový úspech dosiahla vo filme 
"Modrý anjel”. Neskôr hrala v 
spoločenských komédiách, ako 
napríklad Pokušenie. V 60-tych 
rokoch dostala vo filme aj drama­
tické role, tu spomeňme film 
Norimberský proces.

Marlene Dietrichová nebola 
iba filmovou herečkou, od roku 
1953 vystupovala vo vari všetkých 
významných svetových kabare­
toch so svojom show. Mimocho­
dom, aj v.Moskve...

Marlene Dietrichová, živá le­
genda filmu 20-teho storočia, žije 
od 30-tych rokoch v Spojených 
štátoch a je americkou štátnou 
občiankou. -••■ RFE 
’ -m.6 6 .• uT )}

K současnému stavu ...
Praze a -v. Br.áóslávě pokoušejí zesílit svůj vliv a znovu pohnout 
systémem v Československu ty politické osobnosti, které se za 
Brežněvova režimu co do dogmatismu príliš neexponovaly. - Citujeme 
stále z článku v deníku Frankfurter Allgemeine Zeitung, kde se dále 
píše, že političtí pozorovatelé v Praze si kladou otázku, zda 
československá komunistická strana, především její etablované kádry, 
jak se seskupily v důsledku čistek po roce 1968, představují nosný 
základ pro nový konstruktivní vývoj. Podle některých názorů existují • 
mladší kádry, které jsou vůči novým nárokům otevřenější a pak starší 
funkcionáři, kteří pokládali nečinnost po roce 1968 za vnucenou. 
Autor článku cituje z nedávné Štrougalovy řeči pasáž, která podle 
něho znamená přiznání, že strach z toho, aby se neopakoval rok 1968, 
zabránil tomu, aby se Československo vyrovnalo, hlavně v ekonomice, 
s dobou. - V článku se pak zjišťuje, že sovětské vedení pozorně 
sleduje vývoj v.Československu. Hovoří se o nadcházejících personál­
ních změnách na sovětském velvyslanectví v Praze, což má zdůraznit, 
že ve vztahu mezi oběma zeměmi nastává nová epocha. V té 
souvislosti se stať zmiňuje i o návštěvě sovětského ministra národní 
obrany a o diskusích, které se ve spojitosti s ní vedou mezi občany i 
mezi komunisty. Podle nich se za Brežněva nevydala sovětská vojska 
pouze do Afghánistánu bez svolení “hostitelské” země, ale stejně tak i 
do Československa. Okupace z roku 1968 znamenala navíc porušení 
poválečného vojenského státu quo v Evropě v neprospěch Západu - 
navíc s tím, že sovětská vojska, umístěná v Československu, byla už 
dávno přezbrojena i pro ofenzivní úkoly a stala se součástí příslušné 
sovětské kapacity v Evropě. Když už někteří západní politici - lze 
slyšet v Praze - chtějí vzít Gorbačova “za slovo”, pak by podle těchto 
názorů vůbec neškodilo nastolit otázku sovětských vojsk v Českoslo­
vensku. - Citováno z článku Viktora Meiera v západoněmeckém listě 
Frankfurter Allgemeine Zeitung.

V obecněji zaměřené stati si situace ve východním bloku ve vztahu k 
dění v Moskvě všímá jiný západoněmecký list - Stuttgarter Zeitung: 
Vychází ze zjištění, že některým vedoucím elitám východoevropských 
zemí se zdá, jako by Gorbačov ve svých reformních snahách zacházel 
příliš daleko. Míní se tu.především východní Německo, Rumunsko a 
Československo, kde - podle článku - také musí brzy dojít ke změně 
funkcionářských generací. List klade otázku, zda ovšem Gorbačov je 
skutečně onen ruský Dubček, za kterého ho považují bývalí činitelé 
Pražského jara a připouští hned, že Gorbačovovy změny, které svým 
občanům navrhuje - tajné volby ve straně, nestraníci do vedoucích 
pozic, ochrana jednotlivce před státní zvůlí - se příliš neličí od toho, k 
čemu za Dubčeka mířilo Pražské jaro, odsouzené pak za revizionis- 
mus. Stuttgarter Zeitung se tady domnívá, že závan z Kremlu už také 
způsobil mírnější postup československých úřadů vůči disidentům a 
na bulharském stranickém sjezdu tam nikdy nevídanou sebekritiku. 
Ve stati se pak rozebírá, jak Sovětský svaz své satelity potřebuje i 
ekonomicky, což ovšem zase bude vyžadovat ještě utuženější kázeň. A 
tady by zase mohl Gorbačov ztratit ony reformní síly ve východní 
Evropě, které stojí na jeho straně. Proto - jak čteme v článku - se 
například vydal do východního Berlína a do Prahy Eduard 
Ševerdnadze, aby tu propagoval Gorbačovovu politiku.

Napsal západoněmecký list Stuttgartner Zeitung - (RFE)
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! B Co-operatice Federal 

výpomocný spolek

Ukládejte vase úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české 
Kalifornii.

Vyplácíme nejvyšší možné úroky na ^ešílé/ áložené do pravidel­
ných vkladních knížek a máme certifikáty ptn vloženi peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu.
Obchodujte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy Jsou vždy 

naše zájmy.

CO-OPERATIVE FEDERAL
Savings and Loan Association

Obchodujte se spořitelnou, kde slouží vašim nejlepším zájmům.

nel'8hŕ^. 'äôth slrÄP $125 S. Cass Avenue
Chicago, B 60623 “ " Westmont, IL 60559
Telefon LA 1-3270 Telefon 963-9500
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F. LEHNEOVÁ

Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

Valerie i Yva litovaly. Mluvily o všem možném 
a nakonec počala Valerie o divadle.

„Je to vlastně škoda, tetičko, že jsi tuto zimu ne­
navštívila ani jednou divadlo. Bývala jsi častěji v L., 
musilas tedy viděti rozhodně slečnu1 Rólandovou, 
onu velkou umělkyni, pro kterou KartuTtolik ho­
ruje.“ ^ auvd?

„Slyšela a četla jsem o ní mnoho. Že pro ni ho­
ruje Kamil, je mně novinkou; v tom se ještě nikdy 
přede mnou nezmínil.“

„Věřím ráda. Mně o ní vyprávěla Evženie Ro­
nova, mnohokrát ho s ní viděla.“

Neštěstí, které Yva tušila, bylo tady! Valerie de 
Fleury ji opravdu poznala, nechala si to ale chytře 
pro .sebe, až Kamil odcestuje. Valeriin pohrdavý 
úsměv ukázal Yvě, co si o ní myslí a její chladné 
svítící oči pokukovaly po ní potutelně, když ho­
vořila dále:

„Vyprávím ti to, nejmilejší teto, protože si teď 
slavnou umělkyni, a uznanou krásku můžeš před- 
staviti. Slyšela jste to přece také, není liž pravda, 
slečno Klaudeová?“

„Prosím, mluv zřetelněji Valerie, nerozumím ti 
dobře,“ odpověděla hraběnka, poněkud překvapena 
neteřinými slovy.

„Pomysli si tetičko, tu podivuhodnou náhodu: 
Slečna Rolandová vypadá zrovna tak jako slečna 
Klaudeová; podobají se sobě jako vejce vejci.“

„To je vskutku podivuhodná hra osudu“ odpo- . 
věděla hraběnka, pozorujíc zkoumavě Yvu.

„Zdá se mně jenom nemožným, že by dámy od 
divadla vypadaly také tak prostě a skromně; jest to 
poklona pro vás, milá slečno,“ dodala laskavě.

Dříve, než mohla Yva odpověděli, mluvila Vale­
rie hněvivě dále:

„A přece, tetičko, je tomu tak; musíš považovat! 
obě dámy za jednu, s tím rozdílem, že slečna Ro­
landová je velmi elegantní a slečna Klaudeová 
velmi jednoduchá, tak jak toho vyžaduje úloha, 
kterou má hráti.“

„Skutečně ti teď nerozumím, Valerie,“ řekla 
hraběnka Rcnardová a potřásla hlavou.

„Já však rozumím slečně de Fleury velmi dobře,“ 
řekla Yva klidně a vstala. Byla velmi bledá.

„Smím prošiti, paní hraběnko, ihned o krátkou 
rozmluvu mezi čtyřma očima?"

„Pravděpodobně chce ti slečna Klaudeová říci, 
že je sama pověstnou slečnou Rolandovou,“ za­
smála se ostře Valerie. „Není-liž pravda, zamýšlíte 
to přece?“

„Ovšem, to mám v úmyslu,“ řekla Yva chladně.
Hraběnka dívala se nechápavě s jedné dívky na 

druhou, a Valerie opakovala znovu, kladouc důraz 
na každé slovo:

„Dáma, která využívá tvé pohostinnosti pode 
jménem Yva Klaudeová, není nikdo jiný, než he­
rečka Rolandová.“ Plna škodolibosti podívala se 
při tom na Yvu.

Obličej hraběnky takřka zkameněl chladem a 
pýchou. Teď pochopila —1

„Chcete, slečno, tvrzení slečny de Fleury vy­
vrátili?“

„Jmenuji se Yva Klaudeová, a mé divadelní 
jméno je Rolandová. Jsem herečka. Smím opako­
vat! svou prosbu, paní hraběnko ?“

„Nevím, co mi chcete říci. Před slečnou de 
Fleury nemám tajností.“

„Paní hraběnko, není to jenom má záležitost, 
týká se zrovna tak vašeho syna.“

Tu se baronka zvedla. „Prosím“, a obrátila se 
k Valerii. „Budeš tak laskava milé dítě, a počkáš 
tu na mne? — Nejdéle v pěti minutách budu 
zpět!“

Yva smrtelně zbledla. Kamilova matka mohla 
je skutečně zničili. Přece však následovala hraběn­
ku se vztyčenou hlavou do žlutého salonu, aniž 
by uznala Valerii za hodnou pohledu.

„Očekávám vaše vysvětlení, slečno,“ začala 
hraběnka, když usedly.

Pokrač. zítra

Ktetý.izpůsobi.vlúdy. jest nejlepší?
Ten^kierýiitújlépe^klovede konali spravedlnost? 

a pomáhali .'obecnému blahu. — u ^oly
Pro které národy jest republika nejlepší vládou ?
Pro takové, v nichž jest lid vzdělaný a umrav- 

nělý.
- Proč volí lid zástupce své ku vládě?
Poněvadž nemůže všechen lid sejlti.se, aby sdě­

lával zákony, a poněvadž osoby zvolené-pro svou 
moudrost'., nejlépe se hodí za zákonodárce.

Komu jSpwzástupci ti zodpovědní?
Lidu.
Příčí se moudré a spravedlivé zákony svobodě?-
Nikoli. Občanská svoboda jest výsledkem zá­

konů.
Co mohou lidé po rozumu od vlády žádali?
Svobodu ku konání práva, a ochranu proti bez-

právi.
Co ukládají dokonale moudré zákony?
Ukládají lidu, aby konal, co jest spravodlivo.
Co zakazuji zákony ty?
Všechnu nespravedlnost’.
.Taký výsledek by mely dokonale moudré zákony 

věrně vyplněné?
Ze by měl každý člověk svobodu konali právo, 

a byl by chráněn před bezprávím.
Co by měl člověk mohoucí konali právo, a jsoucí 

chráněn proti bezpráví?
Dokonalou svobodu.
Jaký jest tedy poměr svobody ku zákonu?
Dokonalosť zákonu zabezpečuje dokonalosť svo­

body.
Co jest libovláda (despotic government) ?
Vláda, kde vladaři vykonávají nezodpovědnou 

moc.
Může republika býti Ubovládou?
Muži pověření od lidu mocí, mohou na nějaký 

čas používali moci té libovládně.
Jaká jest pomoc v takovém případu?
Pomoc nalézá se v hlasovacím osudí. Jiní muži 

musí býti zvoleni ku vládním mocem.
Co je vojenská libovláda?

Vláda vojáckého libovládce, jehož vůle jest jedi­
ným zákonem.

Co jest svobodná vláda?
Vláda zákonů zabezpečující svobodu.
Může neobmezený libovládce dávali moudré a 

spravedlivé zákony.
Ano, může.
Nezabezpečily by zákony takové svobodu?
Ano, ale jen na čas, neb nebylo by žádné jistoty 

pro jich zachování.
Proč by nebylo jistoty?
Poněvadž by závisely od vůle jediného člověka, 

jehož vůle může se změniti každé chvíle.
Jest vláda lidová nutně vládou svobodnou?
Nikoli "'nutně, neboť ■ lid, čili většina jeho, může 

zavěsti vládu, která nezajistí svobodu.
Musí někdy lid podrobili se vojácké libovláda?
Ano, aspofí. na čas, neb i taková, vláda jest pro 

blaho lidu lepší, nežli bezvládí (anarchy), 
’ Jak dlouho musí lid poslouchali libovládu?

Pokud ji nemůže vyvrátili, a jinou lepší za ni 
si pořídili.

Co znamená vladař z milosti boží?
Jesti to předstlrka některých vladařů, že dostali 

moc vládní přímo od boha, a nikoli od lidu.
Kam vede předstlrka tálo?
"Ona nutí ku slepé a bezpodmínečné poslušnosti 

vládě, a ku mlčenlivému snášení i těch nejtrpčích 
•útisků a bezpráví.

Jest lid neomylným ti založení vlády své?
'Nižádný jednotlivec není neomylným a proto 

ani soubor jednotlivců nemůže býti neomylným.
Může nevzdělaný a nešlechetný lid založili a 

udrželi svobodnou vládu?
Nikoli, jak rozum a zkušenost mim„dokazuji.
Které jsdu největší ochrany svobody?
Vzdělanost? a mravnost lidjt uhájí svobodu, když 

lid jest stále bdělým:

 41. Jiří Washington.
Jiří Washington—první v boji, první v míru, 

první v srdcích svých rodáků—byl největším sy­
nem národa amerického, byl otcem a zakladate­
lem jeho svobody.

Těžko udati, zdáli byly jeho ctnosti soukromé 
větší nad jeho zásluhy obecné, -či zdali máme 
se více obdivovati jeho činům ve válce, aneb jeho 
příkladu v dobách míru. Ale to jest jisto, že ne­
měl žádný národ nikdy vlastence čistšího, horli­
vějšího a záslužnějšího, občana lepšího, státníka 
upřímnějšího i obezřelejšího, a vojevůdce lidštěj­
šího nad Washingtone amerického.

Jiří Washington narodil se dne 22. února 1732 
v okresu Westmoreland, v osadě Virginia, nedá-' 
leko řeky Potomac. Když mu bylo jedenácte 
roků, zemřel mu otec, kterýž byl bohatý sadař, a 
celé jeho vychování připadlo na péči dobré jeho 
matky. Od té naučil se Washington prvně vlád- 
nouti sobě a býti pánem nad svými vášněmi. Byl 
.nesmělý a zdlouhavý v řeči, ale mužný a pevný. 
Co řekl, to platilo, a od toho nikdy neustoupil.

byť melo to život stati. Když mu bylo 12 roků, 
sestavil si pro sebe pravidla chování se, a dle 
těch se řídil po celý život. Pevně si umínil, že 
nic nemravného, neslušného a.nepravého nebude 
nikdy konati. Řídil se dle toho. Jsa 13 roků 
stár, opisoval rozličné soudní, zákonné a obchod­
ní listiny. Jeho knížky školní, do nichž psával, 
jsou vzorem čistoty a vkusnosti. Nejzamilovanější 
hry jeho byly hry vojenské. Ze svých soudruhů 
školních dělal si vojáky, ozbrojil je dřevěnými 
zbraněmi a byl jejich velitelem. Ve všem, co 
počínal, byl vážný a upřímný, rozšafný a poctivý. 
Nikdy nelhal po celý život.

Když mu bylo 17 roků, věnoval se pilně polní­
mu měřičství. Cestoval mnoho za svým povolá­
ním po horách Alleghanských, seznámil se s lidmi 
a s krajinou a přivykl si snášeti všeliké obtíže pod 
širým nebem.

Ač byl mlád, bylo mu svěřeno od guvernéra 
Dinwiddie-ho mnoho důležitých úkolů, které vy­
konal obratně, odhodlaně a věrně. Zvláště se 
vyznamenal r. 1755 ve válce francouzské a indi­
ánské co pobočník nešťastného generála Brad- 
docka. Radil dobře generálovi, jak se má proti 
Indiánům vykročovati v poli, že ho ale tento ne­
chtěl ve své zpupnosti uposlechnout!, považuje 
radu od podřízeného za nedobrou, zaplatil to 
smrtí a jeho vojsko bylo poraženo. Pod Wash­
ingtonem byli tři komoni zastřeleni v bitvě té, 
a čtyři kule projely jeho pláštěm, on ale raněn 
nebyl.

Po válce odebral se na své rozsáhlé statky 
u řeky Potomac a bydlel v sídle svém Mouct 
Verňonu klidně a tiše. Rád jezdil a lovil. Čas­
ně vstával, snídal kukuřicový koláč, med a čaj 
a pak jezdil po statcích. Večery trávíval u pro­
střed své rodiny a k 10. hodině večer chodil spát. 
Byl pevným zastancem svobod a práv lidských,, 
ale věřil v přísné zákony a v dobrou pevnou 
vládu.

Pokrač. zítra
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10. března Čtyřicet svátých mučedníků
(Mučednici ze IV. století)

Nový církevní kalendář nám dnes ponechává libovolný 
výběr. Dřívější tradiční památka čtyřiceti svátých mučedníků 
byla po reformě vyškrtnuta. Z jakého důvodu? Protože - jak 
bylo řečeno - při zkoumání věrohodnosti aktů o jejich utrpe­
ní, vyvstávají četné pochybnosti a obtíže.

Je pravda, že slavnost Čtyřiceti svátých mučedníků byla 
v římském martyrologiu zavedena až ve XII. století. Zprávy o 
této dramatické události však pocházejí už z mnohem dávněj­
ších dob. Poprvé se o nich zmiňuje sv. Řehoř z Nyssy koncem 
IV. století.

Z těchto a ještě z jiných příčin neni tedy zcela spolehlivé 
ani opačné tvrzení, že totiž zpráva o jejich umučení neni 
vůbec historická. Neni ovšem snadné stanovit s větší přesno­
sti, jak se celá věc opravdu sběhla.

Tím, že nový kalendář neponechal jejich památku, nepo­
přel však jejich možnou historickou existenci. Nechtěl ji pou­
ze, abychom tak řekli; úředně potvrdit a oficiálně zavést do 
nové liturgie.

Nebude ale jistě na škodu, připomeneme-li jejich více 
méně věrohodný příběh těm, kteří jej snad již zapomněli. K 
události, v niž hrál hlavní úlohu tento slavný mučednický od­
díl, došlo počátkem IV. století v Sebastě v maloasijské Kappa- 
docii, kde ležela posádkou dvanáctá římská legie. Byla jednou 
z nejslavnějšich a vysloužila si čestný název “bleskurychlá”.

V řadách této legie konalo službu i čtyřicet křesťanských 
vojáků. Sloužili věrně, ale přesto byli (za Liciniova pronásle­
dováni) postaveni před důležitou volbu: buď se rozhodnou 
pro císaře a budou obětovat kadidlo před jeho sochou, anebo 
pro církev a otevřeně vyznají svou víru. Čtyřicet legionářů 
odmítlo vykonat pohanský obětní obřad. Odolali pokušení 
zachránit si život odpadem a proto dali přednost smrti před 
zradou.

Byli odzbrojeni na znamení toho, že již nejsou hodni no­
sit římské zbraně a uvrženi do vězení. V žaláři napsali všichni 
společně svou závěť. Pozdravili v ní daleké příbuzné, prohlá­
sili, že vždy a čestně sloužili římské říši a požádali, aby byli 
pohřbeni všichni dohromady v jedné jámě, neboť chtěli 
zůstat spojeni i po smrti, jako dřivé v legii.

Nebyli však odsouzeni k popravě mečem, nýbrž k dlou­
hému a pomalému umírání. Bylo to v zimě a zahnali je do le­
dového rybníka. Doufali, že někdo z nich nakonec přece jen 
podlehne a vyjde z ledové vody, aby si zachránil život.

Čtyřicet mladých vojáků však vydrželo i tuto těžkou 
zkoušku. Přimkli se těsně jeden ke druhému a začali zpívat: 
»Čtyřicet nás vstoupilo do arény. Dej nám, Pane, čtyřicet mu­
čednických korun, ale kéž nechybí ani jedna!«

A čtyřicet korun nebeské slávy skutečně sestoupilo z ráje 
na hladinu zamrzlého rybníka v Sebastě v Kappadocii. Tím 
skončil i jeden z nejkrásnějších příběhů o křesťanských mu­
čednicích. Přestože historická kritika k ni má velmi mnoho 
výhrad, zůstává jednou z nejdojemnějšich stránek hagiogra­
fické (svatopisecké) literatury.

Sv. Eulogius
(Mučedník z IX. století) U- března

Příběh sv. Eulogia nám umožni vrhnout nové světlo na 
jednu mimořádnou historickou situaci a najedno obdobi, o 
kterých se dosud stále ještě pronáší mnoho chybných a někdy 
příliš povrchních úsudků.

Je známo, že velká část nynějšího Španělska byla po 
dlouhou dobu, od VIII. až do XIII. století obsazena arabskjmi 
dobyvateli, kteří tam přišli z Afriky. To ovšem naprosto nez­
namenalo, že všichni tamní křesťané se stali buď kandidáty 
mučednictví nebo otroky a že arabští kalifové byli jen krvela- 
ční katané. Pravdou je spíše opak, neboť arabské panství ve 
Španělsku bylo z celkového hlediska moudré a osvícené, tře­
baže nebylo ani otcovsky laskavé.

Zatímco ostatní evropské země se v oné době zmítaly ve 
viru dynastických válek a bojů o politickou převahu, ve Špa­
nělsku vládla pod arabskou správou dlouhá údobí míru a bla­
hobytu, takže se tu vyvinula skutečně vysoká civilizace, která 
ovšem byla odlišná od dřívější římské.

Arabové byli poměrně snášenliví i po náboženské strán­
ce. Nesnažili se křesťanství vyhladit, spíše chtěli, aby zůstalo 
jen ve stínu, aby se nemohlo příliš šířit a ziskávat nové stou­
pence mezi mohamedány, jejichž víra byla přirozeně státním 
náboženstvím.

Stručně řečeno, Arabové se spokojovali tím, že křes­
ťanství jen uspávali.

Ale ani španělští katolíci se vždy a ve všem nepodřizovali 
přáním svých arabských pánů. Ne snad že by je chtěli provo­
kovat, ale protože křesťanská víra, jestliže se podle ni opravdu 
žije, se nemůže vyčerpávat v mlčení a v nečinnosti.

Jedním z takových křesťanů byl i Eulogius. Narodil se v 
Cordobě, v jedné z tamních nejurozenějších rodin. Protože 
svou víru živě cítil, nemohl být zcela klidným a ..ůstal neo­
hroženým i ve své pokoře. Po kněžském svěceni začal vyučo­
vat na jedné veřejné škole v Cordobě, která tehdy měla v ce­
lém Španělsku nejvzdělanější obyvatelstvo.

Můžeme si jistě snadno představit, čemu asi své žáky 
učil. Byla to slova pravdy, té pravdy, která činí křesťany svo­
bodnými a neodvislými nejen na veřejné moci, nýbrž i na 
předpisech morálního rázu. Byla to slova, která by - jak stojí v 
Písmu - vykřikovalo kamení, kdyby je zamlčovali lidé. Sv. 
Eulogius je však nepronášel jen ve své škole, nýbrž i ve všech

španělských opatstvích a klášterech, které navštěvoval. Hájil 
křasťanskou pravdu i ve svých knihách, z nichž známe např. 
jeho »Apologeticum«. V tomto díle účinně odmítá a vyvrací 
Mohamedovo islamské učení.

Neústupnost a pevná odhodlanost španělských křesťanů ' 
nakonec však mohamedány popudila, takže je začali pronásle-só . 
dovát. V Cordobě uvěznili spolu s biskupem ä všemi kňčžími .■.» 
též sv. Eulogia.

Ale tohoto světce nedokázali umlčet ani v žaláři, spíše 
napak, jako by vězněni do něho vlilo novou silu. Napsal tam 
jednu ze svých slavných knih, jejíž titul by v překladu zněl 
»Vybídka k mučednictví« (Documentum martyriale?). Někte­
rým se zdála rukavicí, hozenou pronásledovatelům, jako by je 
vyzývala na souboj, ve skutečnosti však jen vyjadřovala jeho 
vášnivou touhu bránit křesťanskou víru i za cenu života.

Pak ho sice z vězení propustili, ale mučednická smrt pře­
sto na sebe nedala dlouho čekat. Roku 859 byl v Cordobě 
zvolen biskupem a začal se s bázni připravovat na vrchní pa­
stýřský úřad ve svém rodišti. Ještě před vysvěcením se však 
pronásledováni křesťanů zostřilo. Mohamedáni mu vytrhli z 
ruky pastýřskou biskupskou hůl a dali mu místo ni mučed­
nickou palmovou ratolest.

Sv. Maximilián
12. března (Mučedník ze III. století)

Dnes by ho zařadili mezi ty, kdo odmítají dělat určité vě­
ci pro tzv. zábrany svědomí. Jeho svědomí však bylo křesťan­
ské v tom nejkrásnějším smyslu, to znamená stále bdělo a 
ozývalo se. Maximilián byl mravně čistý, přimý, mírný a las­
kavý. Byl synem vojenského vysloužilce Fabia Viktora a jako 
takový měl ve dvaceti letech nastoupit vojenskou službu a po­
věsit si na krk jako odznak císařovu medaili.

Zachovaly se nám doklady o soudním přelíčeni, které by­
lo proti němu zahájeno v africkém městě Tabesse za doby 
prokonsula Diona Cassia.

Maximilián před soudcem prohlásil: »Jsem vojín 
Kristův, a proto nechci nosit na krku císařovu medaili.«

Prokonsul ho upozornil, že jestliže z tohoto důvodu 
odmítne vojenskou službu císaři, zpečetí si tim sám rozsudek 
smrti. Maximilián ani neprotestoval, ani se na prokonsula 
neobořil, ani nezačal hanit a tupit císaře. Řekl jen odevzdaně: 
»Budiž za to Bůh pochválen.«

Když už ho vedli na popravu, ještě se cestou obracel k li­
dem s těmito slovy: »Drazí bratři, poslouchejte Boha, abyste 
si také zasloužili takovou korunu, jakou budu mít já.«

Pak se podíval na svého otce a požádal ho: »Buď tak las- 
kav a dej vojákovi, který mě popraví, nový šat, který jsi připra­
vil pro mne. A teď my oba, beze všeho záští, vzdejme slávu 
svému Pánu!«

Nato byl sťat. Jedna zbožná starší žena jménem Pom- 
peiana požádala o jeho mrtvé tělo a když jí vyhověli, dala je 
na nosítkách přenést do Karthaga a tam křesťansky pohřbít. 
Po třech dnech zemřela i sama Pompeiana a krátce po ní opu­
stil tento svět a vydal se do nebeské vlasti i Maximiliánův 
otec.

Maximilián se necítil občanem zde na zemi, nýbrž v ne­
besích. Poslouchal Boha proto, že k němu přilnul celou duši a 
celou myslí. V jeho opravdové vlasti nevládl ovšem římský cí­
sař, od kterého nic nechtěl, a kterému, jak věřil, nebyl také 
nic dlužen, poněvadž od něho neměl ani bohatství, ani moc, 
ani vysoké pocty.

Jen pravý a ryzí křesťan jako on mohl darovat vlastní šat 
vojákovi, který ho popravil. Nechoval k němu ani tu nejmenší 
nenávist a ani na chvíli v tomto směru nezaváhal. Věděl totiž 
dobře, že tělesná smrt bude znamenat věčný život pro jeho 
duši.
Sv. Eufrasie 13. března
(Panna a vyznavačka z V. století)

Ačkoliv jméno Eufrasie je v dnešní době již jen velmi 
zřídka užíváno, přece jen uvedeme příběh světice, která se tak 
nazývala. Tradice nám o ní zachovala skutečný román, ve 
kterém je hlavní hrdinkou.

Úvodem považujeme za vhodné upozornit, že svaté Eu­
frasie byly vlastně dvě, totiž matka a dcera. Obě žily v Malé 
Asii na rozhraní mezi IV. a V. stoletím. Matka byla manžel­
kou mistodržiciho v Lycii, ale ovdověla, když mladší Eufrasii 
bylo jen několik málo let. Proto se rozhodla, že ji zasnoubí sy­
novi jedné slušné rodiny, který byl také ještě dítětem, aby si ýg 
timto způsobem její dcera, nyní už bez otce, zajistila alespoň šg 
ochranu svého budoucího tchána.

Pak se ale začal vdově dvořit jakýsi neodbytný nápadník. 
Matka Eufrasie se však už nechtěla podruhé vdát a raději se i 
s dcerou odstěhovala do nehostinné oblasti v okoli egyptské 
Thcbaidy, kde tehdy žilo mnoho svátých poustevníků a kajic- 
niků. Tam nakonec matka Eufrasie po mnoha dobrodružst- jg 
vích zemřela svátou smrti, zatímco dceru přijaly řeholnice z g: 
jednoho místního kláštera. V něm mladá Eufrasie zapomněla Jg 
na svět, a jak se zdálo, i svět na ni.

Na Eufrasii však nezapomněl její mladý snoubenec, kte­
rý ji dlouho marně očekával. Když se mu konečně podařilo 
sehnat o své snoubence spolehlivé zprávy, obrátil se na císaře 
s prosbou, aby zasáhl a uvedl do pořádku jeho choulostivou g; 
situaci. Císař mu vyhověl a napsal Eufrasii list, ve kterém ji 
připomněl, k čemu se jejím jménem dříve zavázala její matka 
a že dosud nebyla tohoto závazku zproštěna.

Eufrasie se však již mezitím zasvětila Bohu. Odpověděla 
proto tak vznešeně krásným dopisem, že cisař jej dal přečíst v 
senátu před shromážděnými senátory a nařídil, že vůle mladé 
Eufrasie má být respektována. I snoubence nakonec vše tak gí 
hluboko dojalo, že se vzdal svých práv a misto toho se z něho 
stal první a nejhorlivější šiřitel úcty ke svaté kajícnici z The- 
baidy. gí

Jde tedy v podstatě o barvitý hagiografický román, který 
však měl na křesťanském východě velký úspěch, takže Eufra- gí 
sie se stala předmětem vrouci úcty a zbožnosti. Z východu se sg 
potom její pověst rozšířila i do západních zemi, hlavně však 
zásluhou uvedené legendy. , . ®í

Pokrac. zítra

„Především, paní hraběnko, prosím za promi- 
nutí.“

Oslovená pokynula odmítavě rukou.
„Ušetřete si toho! Pro takový způsob jednání 

není žádného odpuštění.“
Yvin jemný obličej temně se zarděb
„Promiňte, že vám odmlouvám. Je pro mě 

odpuštění; vysvětlení dá vám váš pan syn za mě.“
„Prosím, slečno, abyste do té hry nevtahovala 

mého syna; nevím skutečně, co by on s tím měl 
co činiti.“ Nebyla si však svým tvrzením jista, 
a obávala se, co uslyší již v příští chvíli.

„Nechtěla jsem přijmouti vašeho laskavého 
pozvání na zámek, ale Kamil na mne naléhal 
s přáním, že byste mě rádi poznali!“

„Váš úmysl se vám skvěle podařil; poznala jsem 
vás dokonale,“ přerušila ji hraběnka. „Jakým 
právem však------- “

„Právem lásky,“ odpověděla dívka klidně, 
a prosila pak dojemně: „Paní hraběnko, kdybyste 
mě chtěla vyslyšeti: Jsem sama hluboce nešťastna 
těmito okolnostmi. Nesmím vám říci, co přimělo 
Kamila, aby vám neoznámil ještě známost se mnou 
a moje povoláni ?“

Krátkým kývnutím hlavy naznačila jí hraběnka, 
aby mluvila.

Hraběnka Rcnardová byla tak rozrušena, jak 
ještě nikdy v životě. Musila vynaložili všechnu 
svou sílu, aby se opanovala. Nepochybovala oka­
mžik o pravdivosti Yviných slov. To bylo Kami­
lovi, bláznivému mladíku, docela podobné. Uvě­
domila si, jak ji ovlivňoval a jak byla sama jeho 
nástrojem. Myšlenka, aby pozvali Yvu, byla přece 
jeho.

A byl snad div, že miloval- tu dívku, jejíž jemná 
krása budila tolik sympatii? ■

Když Yva skončila, zeptala se hraběnka. „Vy 
tedy milujete mého syna? — a od kdy?“

V Yviných očích zazářila jasná světélka.
„Jak dlouho jej znám, paní hraběnko.“
Byl snem mých snů, od našeho prvního setkání, 

asi před šesti lety, když byl jeden den na manévrech 
hostem u rodičů mé přítelkyně. Nezapomněla 
jsem naň; potom jsme se zase setkali v L.“

„Ah, a tu jste měla příležitost připomenouti 
mu opět ono setkání,“ řekla hraběnka drsně.

Yviny tváře zbarvil ruměnec rozhorlení. Olira- 
dila se proti urážce jen těžkým vzlyknutím.

„Nu, dámy od divadly vědí dobře, jak by se 
uplatnily, nechte být! Co myslíte, že se stane? —“ 
Hraběnka se zadívala lhostejně na Yvu, očekávajíc, 
co asi odpoví.

Yvina ústa zkřivil hořký úsměv.
„Záleží na Kamilovi! Jeho přání je, oženiti se 

se mnou!“
„To se nestane nikdy, slečno!“ Hraběnka se 

všechna chvěla rozčilením. „Jak můžete být tak 
důvěřivá — nechápu. Dámám vašeho světa jinak 
zkušenost a chytrost životní nechybí, zrovna jako 
smysl pro rozlišování vážných úmyslů od po­
míjejícího laškování. Lituji, že musím takto

Pokrač. zítraobžalovat! svého syna.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okoli.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA- 
RYKOVA MAUZOLEA s křidly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní I zimní zdobeni hrobů, Jakož 1 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s držbou.

Tel.: 788-8442,539.8442
5255 No. Pulaski Rd.

Chicago, IL 60630
Poslouchejte nás rádiový program každou neděli 

v 9 hodin ráno na WKDC 1530.

V JEDNOM 
SPOLEČENSTVÍ

Denní SEZNAM SVATÝCH

12
Achořt

Huleny
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MAJETKY NA PRODEJ

Kupte anebo prodejte vás 
DUM NAŠI SLUŽBQU, 41 LET 
NA STEJNEM MISTE!

LILLIAN M. BAAR

BAAR 
& BAAR 

REALTORS 
6335 W. CERMÁK RO 

Berwyn, Illinois 
YOUR LUCKY NUMBER 

788-4665

RESTAURACE

PRODÁM 2 pěkné restaurace. Jedna 30 
minut jižně od Chicaga, druhá 30 minut 
západně od Chicaga. 200 mist k sezeni, 
nově zařízené, banket room, bar, cocktail 
lounge, indiv. parkoviště. Volejte od pon­
dělí do pátku od 11 do 2 hod. Eva 
968-3924.

HELP WANTED

BOHEMIAN GARDEN
Nový restaurant hledá všechny 

síly. Tel. 960-0078. Downers 
Grove, 950 West 75th Street, 
Downers Grove, IL 60515.

GOVERNMENT HOMES 
from $1.00 (U Repair). Fore­
closures, Repos, and Tax Del­
inquent Propertys. NOW selling 
in your area. Call (refundable) 
1-518-459-3734, Ext. H-603A, 
for listings. 24 hrs.

ČESKOSLOVENSKÁ 
SPOLEČNOST 

PRO VÉDY A UMĚNÍ 
odbočka Chicago 

vás zve na 
kulturní večírek

v pátek 20. března 1987, 
Mid-America Federal Savings 

5900 West Čermák Road
Cicero, IL

6:30 - Schůze odbočky 
7:00 P.M. ° '

DR. JAROSLAV SYCHRA 
POČÍTAČE

A UMĚLÁ INTELIGENCE
Dr. Eduard Dvořák, předseda 

Z. P. Brandler, tajemník

7:00 P. M.
Dr. Jaroslav Sychrá 

Počítače 
a umělá inteligence

Kupujte ú obchódníků. 
kteří u nás inzerují.

MAJETKY NA PRODEJ

MICKI SPIGL

Miki Spigl 
Cermák Road 

Realty 
6226 záp. Čermák 

Berwyn, Ill.
484-4800

V r. 1987 jc velmi dobré 
koupit majetek. Interest Rate 
jsou velmi nízké. Tím pádem je 
také dobré prodat. Pro poradu 
a zdarma ohodnocení Vašeho 
majetku volejte MIKI.

HŘBITOVNÍ LOTY

Prodám 2 loty na Českém 
národním hřbitově, sekce 21 - 
levně za $450.00. Volejte během 
dne 953-1600, nebo večer, sobota 
a neděle 865-8686.

CZECHOSLOVAK 
RADIO HOUR 

NEW YORK

ƒ WNYM
/ 1330 КС AM
о Tuesday and Wednesday
ƒ 7 PM.

BERWYN 
NATIONAL

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA
7112 W.CERMÁK ROAD 

BERWYN 
Telefon: ST 8-4700

P ondeli úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středu zavřeno.

Pátek 9 ráno do 3 večer.
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne. ■

Depeše na přání Jindry - Tuto 
dokumentární knížku je možno 
objednat na adrese: S. Berton, 
38 Abingdon Road, Roseville, 
NSW, 2069, .Australia. Cena tetedÄ»T16ľ-

Ŕekli
” Soudruzi, začali jsme s přestavbou a zpět se ohlížet nebudem. •. ” 

M. Gorbačov v plénu KSSS 27. 1. 1987
*

” Dům může být uklízen jen tehdy, chopí-Ii se úklidu někdo, kdo 
má pocit, že mu dům patří. ” Týž v tříhodinovém projevu

ke skup, amerických polit, turistů
*

’’Nestačí dům uklidit a vyvětrat, ale v první řadě je třeba oknem 
vyhodit lidský výkal ležící v kuchyni na podlaze. ” Říká se u nás 

na Hané (pořekadlo poněkud, společensky, upravené).
*

” Kdo má v Sovětech svůj vlastní dům, kde by se mohl cítit jako 
doma?” Ptáme se my.

R.S./WASHINGTON
a weekly column by 

U.S. Senator Paul Simon of Illinois

AN ILLINOIS BREAKTHROUGH IN ELDER CARE
One problem faced by grow­

ing numbers of our older citizens 
is that they have to enter nursing 
homes when they could avoid it if 
they were given just a little help, 
permitting them to maintain in­
dependent living.

Placing them in nursing 
homes is costly to these people 
emotionally.

And it is financially costly to 
them, to their families and to the 
nation.

But (here are some positive 
answers surfacing, one of the 
finest in Salem, Ill.

Under the leadership of Lar­
ry Williams, the Marion County 
Housing Authority has purchased 
a small housing complex, the Bob 
White Apartments, and converted 
it into independent living units for 
the elderly.

All units now have an emer­
gency call system to bring medical 
assistance to a resident within 
minutes. A licensed practical nurse 
makes daily checks. Social activi­
ties are offered.

They are two-bedroom apart­
ment units that rent from $425 to 
$600 a month, depending on the 
service needed.

The difference in price is what 
you ask for in services. If you have 
your apartment cleaned, there is a 
special charge. If you ask for one 
or two or three meals a day, there 
is an additional charge. If trans­
portation to a doctor’s office or 
the grocery store is requested, that 
is an extra charge.

Overall costs average about 
one-half of what they would be in 
a nursing home.

Three of the residents in the 
Bob White Apartments were living 
in a nursing home until this be­
came available.

Mail order 
Novinka I

Přímý import z Českoslo 
venska. Chodská kera­
mika a ručně malovaná 
velikonoční kraslice (také 
husí). Pro katalog s ce­
níkem napište na adresu: 
J. Kettner Enterprises 
27 W. 209 ChartweU Dr. 
Winfield, IL 60190

And the simple stories of the 
others are encouraging.

The Rev. Kenneth Powell is 
73. He and his wife lived in Leba­
non, Ind., but moved to Salem to 
help care for his wife’s mother 
who is 103. They have a hospital 
bed and wheelchair for the older 
woman. The housing authority in­
stalled a walk-in shower for her. 
The Powells are extremely happy 
with the arrangement and Pastor 
Powell, retired after 43 years in the 
ministry, serves as the unofficial 
chaplain for the complex.

Genevieve McLeod is 75. She 
and her husband lived in Ohio. 
When her husband became ill they 
moved to Salem to be near their 
son. They had planned to place 
her husband in a nursing home un­
til they learned the Bob White 
Apartments were available. Her 
husband died after some months, 
but Mrs. McLeod continues to live 
there. She pays $20.50 a month to 
have her apartment cleaned. She 
fixes her own breakfast and lunch 
and pays $1.50 to $3.00 for her 
evening meal.

One of the residents of the 
apartment complex is 92 and one 
is 96.

There are craft classes in 
which almost all residents par­
ticipate.

The Bob While Apartments 
are not paradise on earth, but they 
are substantial improvement in the 
lives of these people.

If the housing authority had 
to build the apartments from 
scratch it would be more costly. 
They took existing apartments that 
were for sale and enriched the lives 
of these people - and saved all of 
us some money.

Salem, Ill., is not the only 
place where this can happen.

(312) 484-1118

marina's
BEAUTY SALON

Home of the finest permanent waving

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin,
now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

a —77

\ MAIL. ADDRESS;

JAN PETLICKA, DincCTon-AnNOUNCCn
? 37-20 Dler 5TRCCT

) JACKSON HCJCHT5. N. Y. 11372

B ,T < VC "*OH Ci (212) 420-1070 <24 IIOUA SCaviCC)
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Do spontánního celonárodního nadšení ještě daleko ...
Vyprávělo se mezi lidmi, že Antonín Novotný prohlásil: “Ještě 

budete litovat, že jsem musel odejít. ”
Zmizel z politické scény v prvních jarních dnech roku osmašedesá­

tého, chodíval prý do hospody na pivo a hrál mariáš. Dokud hrával 
karty, co prezident republiky a první tajemník ústředního výboru, 
měla jeho mariášová parta větší politický vliv, než kterákoli skupina či 
klan na Hradě a na vltavském nábřeží.

Zemřel v lednu roku 1975, ve státním sanatoriu, aniž se splnila jeho 
věštectví. Husákův ústřední výbor sice oznámil “se zármutkem” smrt 
bývalého prvního muže strany a státu, ale národy nepocítily ani 
smutek, ani zadostiučinění. V republice už dávno sídlily sovětské 
posádky, v Kremlu vládl Brežněv, který si na konto své éry mohl 
připsat dvě politické ostudy mezinárodního formátu - válku v 
Afghánistánu a vojenský zásah v Československu, dokonce za účasti 
německé armády, která poprvé od skončení druhé světové války 
překročila násilně hranice cizího státu.

Několik měsíců nadšení “Pražského jara” se v průběhu jen 
několika málo let rozplynulo ve všeobecné apatii ke společnému 
státnímu i národnímu osudu. Věc veřejná se opět stala výlučnou 
záležitostí vládnoucího stranického klanu, který neopominul jedinou 
příležitost signalizovat mocnému Brežněvovi ohebnost, přilnavost a 
další fyzikální vlastnosti uplatnitelné, jak vidět, i v politice.

Husákovské vedení nepohřbilo jen novou ekonomickou soustavu, 
označenou za “šikovský revizionismus”, nezastavilo jen vydávání 
Literárních novin, Myčka, Politiky a dalších tiskovin, nezbavilo se 
intelektuálů, provinivších se hříchem vlastního názoru, nenechalo 
pouze zmizet zlatý fond věnovaný z prostého nadšení na obnovu 
hospodářství, dopustilo se mnohem horšího zločinu. Vzalo lidem víru, 
nadšení a naději v budoucnost. Ta budoucnost se jmenovala 
demokracie a byť byly doby Pražského jara nepřehledné v jediné 
velké a neobyčejně různorodé diskusi, vyznačovalo se těch několik 
málo měsíců probuzenou chutí pracovat na společném díle, čehož by 
si rozumná vláda musela jedině vážit.

Veterán druhé světové války Brežněv myslel a jednal v rozměrech 
tankové bitvy u Kurska, až do konce své vlády.

Ve světě se věci vyvíjely, přirozeně, bez ohledu na přežitou

obrodný proces muší především respektovat obnovu obecné mravnos­
ti. Zdá se dokonce, že ji předpokládá. ”

Tolik z knížky, popisující události toho pro Československo 
osudného roku.

Československá normalizační vláda a především první muž 
brežněvovské ideologie, Vasil Biľak, prohlašují, že návrat k 
Pražskému jaru není možný. Hovoří opět o kontrarevoluci a jiných 
rejdech, ale současně se hlásí k “moskevskému jaru”, opakují, že je 
nutné brát v úvahu národní specifika a s omšelou rutinou hovoří 
ústřední výbor až do omrzení “o nových cestách”.

Pražské jaro se skutečně nebude opakovat, tak jako se žádné jaro 
neopakuje. Ale hlavně, dokud se poměry v Československu radikálně 
nezmění, nebude se opakovat ani stín bývalého nadšení a chuti měnit 
poměry k lepšímu. Jen zcela reálná možnost zajistit sobě i potomkům 
lepší budoucnost - možnost zajištěná nikoli planými a siláckými sliby 
Rudého práva, které na Poříčí už drahnou řadu let vymýšlí dokonalou 
společnost, ale garantovaná ekonomickými, společenskými i politický­
mi mechanismy - se může stát počátkem oné obnovy “obecné 
mravnosti”.

V poválečných dobách bývá příznačné, že ve zničené zemi je zprvu 
ráj pro podvodníky, šmelináře a kšeftaře. Jakmile se hospodářství 
stabilizuje, nemá nikdo jediný rozumný důvod narazit klobouk 
hluboko do čela, zdvihnout límec zimníku a ve tmě pod mostem 
koupit krabičku cigaret nebo kus salámu. Korupce, podpultové 
mafie, černý trh a zbohatlí zelináři a řezníci - to všechno je nutný zjev 
pouze ve společnosti, která vyrábí bez ohledu na poptávku, postaví 
ocelárnu v pustině, nebo uprostřed přírodní rezervace, elektrárnu 
daleko od řeky a požaduje trvale od průmyslu, aby vyráběl sto procent 
čehokoliv - přímo do skladů.

Vyplácí-li továrna ševcům plat za to, že jeden každý zatluče sto 
cvočků, může být těm dobrým mužům srdečně jedno, zatlučou-li 
cvočky do podrážky nebo do verpánku. A lidem, jak je všeobecně 
známo, je skutečně srdečně jedno, jsou-li zaměstnáni jako přehazo- 
vači papírů a majitelé zbytečných razítek kdesi na národním výboru, 
nebo v Tesle na výrobu barevných televizorů, která má jednu

vojenskou strategii druhé světové, dobrou jen na potlačení pokojného 
a hlavně neozbrojeného Pražského jara - a bez ohledu na přežitou 
stalinskou ideologii, vycházející ze železného zákona, že v “zájmu 
dělnické třídy a mezinárodního proletariátu” je všechno, co slouží 
absolutní moci.

Brežněvovská politika ještě počítala s možným vítězstvím v 
případné třetí světové válce. Do roku 1966 se datuje požadavek 
Sovětského svazu na trvalé rozmístění vojsk na území Českosloven­
ska. Novotný, jak se lze dočíst v Mlynářových pamětech, souhlasil s 
rozmístěním strategických zbraní a specializovanou obsluhou, v počtu 
asi 8000 lidí, ale bránil se příchodu posádek s konvenčními zbraněmi.

Osmašedesátý rok po této stránce situaci vyřešil. Naprosto zbytečně 
- protože na ženevské schůzce s americkým prezidentem prohlásil 
Gorbačov, že třetí světovou válku nemůže žádná strana vyhrát. 
Hovoří-li nyní tak často o novém myšlení, pak právě proto, že je 
prvním z kremelských mužů, kteří vzali na vědomí computerový věk. 
Počítače lze obelstít jen jedním způsobem - dodáním falešné 
informace. Z toho, co Gorbačov tak často opakuje plyne, že zjevně 
nechal počítače informovat dobře. A potvrdil si tak co nikdy nebylo 
žádným velkým tajemstvím, že společnost je demoralizovaná, hospo­
dářství stačí pokrýt obrovské zbrojení, ale už zdaleka nemá síly na 
uspokojení základních potřeb trhu. Sovětské zemědělství není 
schopné uživit z vlastních zdrojů obyvatelstvo, průmysl nedokáže 
zásobit obyvatelstvo a rozšířené lajdáctví zaviní právě tak dobře 
zpoždění rychlíku, jako výbuch jaderné elektrárny.

Autor knížky s titulem “Osmašedesátý” J. Sládeček, napsal 
předvídavě na konci sedmdesátých let: “Buď jak buď, příští obrodný 
proces bude muset být jiný. Přestavba ekonomiky, reforma 
politického systému, revize zahraničně politických vztahů, to všechno 
bude nezbytné, ale to nestačí. I v tomto smyslu se lze poučit z 
osmašedesátého a nepustit ze zřetele, co tehdy bylo opomenuto. Příští

vyrábět.
Dovolávat se cti hrdinů socialistické práce a úderníků, kteří dřou z 

čiré radosti a jejich jedinou odměnou je, že po zbytečně vykonané 
práci pletou únavou nohama a probouzejí se na konečné tramvaje, je 
sice na první pohled pošetilé, ale je-li někdo placen za sezení na židli a 
vymýšlení bojových sloganů o práci, matce pokroku, už na druhý 
pohled se pošetilost mění v sice podivné, ale přesto zaměstnání. Jeden 
je placen za zbytečnou práci a druhý za hesla. Reforma roku '68 
požadovala - velice stručně řečeno - existenci normálního státu, který 
respektuje práva občanů, dodržuje zákony, netvrdí o popravených za 
“politické delikty”, že k nějaké chybě vždycky dojde a nepronásleduje 
lidi za jejich přesvědčení, víru a názory.

Jak známo - ideální stát nelze vybudovat jinde než v utopické 
literatuře. Co ale lze - je snažit se vybudovat slušný stát, což nejde 
pouhým provoláváním hesel - ať Pražského či Moskevského jara.

Hovoří-li československá ideologie mužů normalizace o nenávrat­
nosti “kontrarevolučních dob a nesrovnatelnosti dnešních reforem s 
Pražským jarem”, bylo by přesnější říci, že podstatný rozdíl tu 
skutečně je, že totiž spontánní nadšení roku 1968 se v roce 1987 tak 
lehce neobjeví. V cestě mu stojí československá normalizační vláda, 
která úsilovně reformuje tak, aby poměry zůstaly při starém. RFE

Už v roce 1978 napsal Nizatmetdin Achmetov báseň s výmluvným 
názvem Pusťte mě na svobodu!, která začíná těmito slovy:

“Vyměňte mě za neutronovou bombu, 
vyměňte mě za několik nukleárních hlavic střel, 
vyměňte mě třeba za obilí, chleba, 
nebo za Kambodžu!
Propusťte mě, prosím, ze tmy ifa světlo rozbřesku!”

NAVŠTIVTE

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízíme vám 
importovaná vína a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímání místností pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácnosti. -Jídla přes ulici.

7016 W. ČERMÁK RD. , BERWYN, IL. 
Tel. 795-6555 

ZDENEK KŘESL 
majitel

RFE

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

síňce 1921... First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společnosti.

Cicero Illinois 60650 P hone 656-3000 Member F DIC

organizační chybu,ze nedokáže barevné televizory tak, jak je zapotřebí,



Zábavné veršovanky 
dnešnej doby

Rada starým: "Pamatujte na sebe!”

Drahí a milí krajania, 
úprimne Vás pozdravném!
Snad' Vám niečo z dnešnej doby 
zas trochu zanalyzujem.

Keď v Kongrese pán Prezident 
ročnú zprávu podával, 
slávnostne ho privítali!
Mnohý však v duchu váhal.

On vie jak slovíčká krášlit9 
pekne ich vie podávať, 
učil sa to v povoláni, 
vie jak s nimi nakládat9.

Nuž, veď to robia n ™. 
Neúspechy zakrývajú.
Tak morálku chcú udržať.
Len dobré zprávy podávajú.

Dlžobmi je zamorená 
naša drahá Amerika.
Má starosti hospodářské.
Tažká je dnes politika.

Japonci přehřáli válku.
Však tuná ju vyhrávajú.
Skupujú tu Ameriku.
Usilovne dobývajú.

Amerika má problémy.
Mnohí práci vyhýbajú, 
platy chcú mať převeliké 
a pre národ cit nemajú.

Boly časy, krásné časy, 
dnes už príliž vzdialené.

• Ježiško utiekol pred Herodesom do 
Egypta. Kam možno dnes utiecť, keď 
je svet plný Herodesov?

(Rudolf Dilong)
• Keby zvíťazil komunizmus, to by sa 
nestalo preto, že komunizmus je 
silný, ale preto, že kresťania sklamali.

(Luthuli)
• Život je vážna úloha; na jej riešenie 
máme iba raz niekoľko desaťročí.

(Sv. Tomáš Morus)

• Modlitba je pre našu dušu to, čo 
dážď pre pôdu. Môžete hnojiť zem, 
ako chcete, ak nenaprší, všetko je 
zbytočné a márne. (Sv. Ján Vianney)

• Našiel si svoje miesto na zemi? Aj 
Kristus ho našiel: v studených jasliach 
a na tvrdom kríži.

(Rudolf Dilong)
• Chudoba je prísna mať, ale vycho­
váva čnostné deti.

(Slovenské príslovie)
• Pre mladých je dôležitejšie to, čo 
vidia, ako to, čo počujú. To platí 
predovšetkým vo výchove.

(Životná múdrosť)
• Božiemu milosrdenstvu ponechaj 
minulosť, jeho vernosti prítomnosť a 
jeho prozretelhosti budúcnosť.

(Sv. František Saleský)

• Muchy hľadajú vredy, králi vojny a 
zlí ľudia zvady. Dobrí a múdri ľudia 
hladajú pokoj. ^¿¡^ prís|ovie)

• Žijeme v nebezpečnom svete: člo­
vek ovládol prírodu prv, ako sa naučil 
ovládať sám seba.>

(Albert Schweiuer)

Čo bývalo, dnes už neni, 
srdcia máme zranené.

Musíme vždy spolukráčať, 
v práci hľadať radosti.
Snažme sa v pospolitosti 
zmierniť denné starosti.

Avšak nie je to len u nás. 
Veď žijeme v ťažkej dobe.
Svet je hrúzou rozvírený, 
buďme verní sami sebe.

Ale proti iným zemám 
predsa ešte máme r^j.
Nie sme hnaní do záhuby 
a zúfalství na pokraj.

Teráz ale musím skončit9 
moje dnešné veršíčky.
Za chvilku už bude svitať, 
zhasínajú hviezdičky.

Ešte kraťučký dodatok. 
Jesto malá poznámka, 
že úprimne s Vami smýšlá 
Vám oddaná Marienka.

Veď ona je tiež jedna z Vás 
Ráda o Vás zprávy čuje, 
v rozhlase i v našej tlači, 
vždycky ju to potešuje.

Bolo milé zase počuť 
na programe známé mená, 
ktorí rozhlas podporili.

• Pýtali sa istého mudrca, ktorá hodí* 
na v ľudskom živote je najdôležitej­
šia, ktorý Človek je najdôležitejší a 
ktorý je najdôležitejší skutok. Odpo­
vedal: «Najdôležitejšia hodina je vždy 
prítomná; najdôležitejší človek je 
vždy ten, ktorý stojí práve pred tebou, 
a najdôležitejší skutok je vždy lás­
ka.» (Majster Eckhart)

• Rozjímanie spôsobí v nás hlbšie 
premeny než dobré predsavzatia. Nie je 
možné zbaviť sa zlých myšlienok, ak 
ich nenahradíme dobrými.

(Fulton Sheen) 
• Verím v Boha i keď mlčí. Verím v 
slnko i keďnesvieti. Verím v lásku i keď 
je skrytá.

(Getrud von Le Fort)

*

• • • Budou další kryté akce a 
některé z nich jistě nevyjdou... 
Svět Ayatollahů a Sandinistů je 
svět, který si často vyžádá utaje­
ných činů. Máme-li hrát velkou 
hru síly a žádat druhé, aby 
riskovali své životy v pomoci 
nám v ní zvítězit, uděláme nejlíp 
uznáme-li za nutné to či ono 
zachovat v tajnosti. Jinak by 
bylo lepší^v^at sejí docela.

(When Secrecy Meets 
Democracy, Charles

Krauthammer v Time.) *

Lidský život není střihem na 
který krejčí neb švadlena u- 
střihne tolik a tolik látky, aby 
to vystačilo. Mnozí rodiče kte­
ří svým dětem dali lepší vzdě­
láni a přípravu k životu, než 
Jaký oni sami měli a stále pře­
mýšlí, co by pro ně měli za 
svého života neb po smrti u- 
dělat. Je to sice chvályhodné, 
ale nadměrná štědrost se vždy­
cky nevyplácí. Jistě slyšíme 
častokráte — “Až nebudu mít 
a nebudu se moci o sebe po­
starat, zažádám si do Útulny.” 
A to je velká chyba takto mlu­
vit. Ani ta naše krásná Česká 
útulna není bezedným sudem 
peněz, prožívá stejnou draho­
tu jako my všichni a může se 
spoléhat ve svém hospodaření 
Jen na to, co přijme. Není 
proto moudré rozdat! to co 
máme svým dětem, nebo čekat 
až nám podlomené zdraví ne­
dovolí starat se více sami o 
sebe a potom očekávat, že žá­
dost o přijeti do Domova bude 
rychle vyřízena jenom proto, 
že žadatel íe českého nebo slo­
venského původu. Vydržování 
Jednoho osadníka není levné. 
Personál nepracuje zdarma, 
neboť pro něj je práce v Do­
mově zdrojem živobytí jako 
všude jinde. Potom padá na 
váhu ošetřeni, lékařská péče s 
léky. Většina z nás má o tom 
jistě osobní zkušenosti a vi, — 
jak hluboko nutno sáhnout do 
kapes a úspor v pádu onemoc­
nění od prvního zavolání léka­
ře, nebo vstupu do nemocnice. 
Často se po'léta těžce nastřá­
dané úspory rozkutálí v krát­
ké době. Moudrý otec a matka 
proto nepospíchají s podělová­
ním svých dětí za živa, protože 
nemají záruku, jak mnoho sa­
mi budou potřebovat. Působí 
tragicky, když štědrý otec 
nebo matka musí žádat děti, 
aby vrátili část toho, co od 
nich dostali. Jsou případy, že 
potom už ani děti z toho nic 
nemají, neb sami spotřebovali.

Česká útulna by se jistě ne­
dožila svých 75 let a neměla 
by vůbec žá.dnou vyhlídku do 
budoucna, kdyby otevřela své 
dveře každému, kdo “nic ne­
má a nemůže se hýbat”.

Musela by prostě zavřít a 
přestat existovat. Jest mno­
hem rozumější přemýšlet o 
možnosti vstupu do České ú-

DO ČESKOSLOVENSKA 1987

Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga, New 
Yorku a nebo z dalších míst USA. - 14. a 28. května, 11. a 25. 
června, 9. a 23. červetce, 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až nd 90 dní.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna, z Chicaga 
624 dol., do konce května 728 dol. a pak do 15. září 868 dol. Z 
New Yorku do konce května 618 dol. a pak 758 dol. Velmi 
výhodné ceny do Vídně - 649 až 729 dol.

V zimě za sluncem a příjemnou pohodou. Zájezdy na Floridu, 
na Havajské ostrovy, do Mexika, na Bahamas, Jamajku, Arubu a 
jiné Karibské ostrovy za velmi výhodné ceny.

Vyřiziyeme rychle a spolehlivě návštěvy vašich příbuzných z 
Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W» Čermák Road, Berwyn, IL 60402 

Tel.: 312-749-1333 nebo 242-1512

tulny pokud své úspory máme 
a pokud se těšíme poměrně 
dobrému zdraví, tak aby naše 
cesta nevedla přímo do nemoc­
niční ošetřovny, ale spíše mezí 
“zdravé” osadníky, kteří za 
dobré pohody tráví čas v za­
hradě, neb parku, mohou se 
podílet na ručních pracech, 
nebo krátit dlouhou chvíli čet­
bou a jinou zábavou. Tomu se 
říká “rozumné plánování stá­
ří”. A hodné děti Jistě nebudou’ 
nic namítat, naopak budou- 
mít radost, že si otec a matka 
sami o svém odpočinku roz­
hodli a nechovají ve svém srd­
ci žádnou hořkost, — že tak 
“museli udělat” To co dnes pí­
šeme Je podloženo mnohaletou 
zkušeností během přijímání a 
vyřizování mnoha set žádostí 
o přijetí. Pamatováním sami u 
sebe uvarujeme se hořkosti a 
zklamání a utužíme pásku se 
svými uětmi, zvláště jsou-li už 
dospělí a mající své vlastní 
rodinné starosti a povinosti. — 
Úřadovna České útulny je 
vždy připravena podati potřeb­
né informace týkající se vstu­
pu a pobytu v tomto krajan­
ském Domově, který je dobře 
znám celé čsl. Americe.

Tisková služba.

Oznamujte v Hlasateli
Krásně proneseno - Laskavá 

slova mohou být krátká a snad­
no vyslovitelná, však jejich ozvě­
ny jsou vpravdě bez konce.

- Matka Tereza

Dobře navlečeno
Jedna stará paní byla v západ­

ním Německu obviněna z neres­
pektování dopravní značky Zákaz 
zastavení. Mladý soudce u přelí­
čení prohlásil, že v jejím věku by 
už neměla sedat za volant. Zřej­
mě už nemá dobré oči. Stará 
dáma vytáhla v soudní síni z 
kabelky jehlu a cívku nitě. Pak 
jedním bleskovým pohybem na­
vlékla niť do ucha jehly. Načež 
se obrátila na soudce a pravila: 
”A teď - vy!” RFE
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střípky světového
KALEIDOSKOPU


